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MINISTERSTWO INFRASTRUKTURY 
Państwowa Komisja Badania Wypadków Lotniczych 

 

Dot. zdarzenia nr: 114/06 
 

UCHWAŁA 
 

Państwowej Komisji Badania Wypadków Lotniczych, w składzie:  

Przewodniczący posiedzenia  

Z-ca Przewodniczącego Komisji: dr inż. Maciej Lasek 

Sekretarz Komisji: mgr Agata Kaczyńska 

Członek Komisji: mgr inż. Michał Cichoń 

Członek Komisji: mgr inż. Jacek Jaworski 

Członek Komisji: mgr inż. Jerzy Kędzierski 

Członek Komisji: mgr. inż. Tadeusz Lechowicz 

Członek Komisji: inż. Tomasz Makowski 

Członek Komisji: mgr. inż. Ryszard Rutkowski 

Członek Komisji: dr inż. Stanisław Żurkowski 
 

Po rozpatrzeniu na posiedzeniu w dniu 26 listopada 2008 r., okoliczności zawartych w zgłoszeniu zdarzenia 

lotniczego spadochronu Mars 330, które wydarzyło się w dniu 20 maja 2006 r., w miejscowości Chrcynno, 

z uwagi na fakt nie nadesłania przez użytkownika – Aeroklub Warszawski, informacji świadczących 

o zakończeniu badania okoliczności tego zdarzenia, pomimo monitów wysyłanych w tej sprawie przez 

Komisję, działając na podstawie ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. Prawo lotnicze (Dz. U. 2006 r., Nr 100, 

poz. 696 z zm.), Państwowa Komisja Badania Wypadków Lotniczych: 

- uznała, że przyczyną incydentu były: 

• utrata przez ucznia-skoczka kontroli nad czasem spadania,  

• panika ucznia-skoczka spowodowana głośnym sygnałem wysokościomierza akustycznego, 

w który był wyposażony, a który najprawdopodobniej alarmował osiągnięcie wysokości 

decyzji,  

• błędne działania ucznia-skoczka, polegające na wyczepieniu zamków barkowych podczas 

procesu otwarcia spadochronu głównego.  

Wskutek wyczepienia czaszy głównej nastąpiło automatyczne otwarcie spadochronu 

zapasowego poprzez system RSL (Reserve Static Line).  

Uczeń-skoczek wykonywał 21 skok w życiu, który był jednocześnie Kontrolą Techniki Skoku 

(KTS).  

Nie można wykluczyć, że na działania ucznia-skoczka miał wpływ zanik umiejętności 

spowodowany przerwą w wykonywaniu skoków, lub niewłaściwe przygotowanie do skoku; 

oraz,  
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- podjęła decyzję o zakończeniu badania, ponieważ ze względów profilaktycznych brak jest uzasadnienia 

prowadzenia dalszego nadzoru, wobec faktu braku formalnych możliwości wyegzekwowania od 

użytkownika przeprowadzenia badania.  

Komisja nie formułowała zaleceń profilaktycznych.  

Podpisy Komisji 

Przewodniczący posiedzenia Maciej Lasek: Podpis nieczytelny 

Sekretarz Komisji Agata Kaczyńska: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Michał Cichoń: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Jacek Jaworski: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Jerzy Kędzierski: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Tadeusz Lechowicz: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Tomasz Makowski: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Ryszard Rutkowski: Podpis nieczytelny 

Członek Komisji Stanisław Żurkowski: Podpis nieczytelny 

 


